

PROCES VERBAL

al ședinței Comisiei din ziua de 15 septembrie 1998

La lucrările comisiei sunt prezenți 18 deputați, lipsind dl Sorin Pantîș - ministru.

Participă ca invitați din partea Ministerului Muncii și Protecției Sociale următorii: dl Mihai Șeitan – consilier, dl Valentin Mezei – consilier, dna Doina Păuna – director Direcția Pensii și dna Georgeta Doană – economist la Direcția Pensii.

Lucrările ședinței sunt conduse de dl deputat Valentin Adrian Iliescu, președintele comisiei.

Comisia a adoptat cu unanimitate de voturi următoarea ordine de zi:

1. Proiectul de Lege privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale;
2. Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.57/1992 privind încadrarea în muncă a persoanelor handicapate;
3. Propunerea legislativă pentru modificarea Legii nr.44 din 7 iulie 1994 privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război și a văduvelor veteranilor de război;
4. Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.3/1977 privind pensiile de asigurări sociale de stat și asistență socială;
5. Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.80/1992 privind pensiile și alte drepturi de asigurări sociale ale agricultorilor;
6. Propunerea legislativă pentru completarea Legii nr.2/1995 privind pensionarea anticipată;
7. Propunerea legislativă privind Legea Casei Autonome a Pensiilor.

Profitând de prezența invitaților ministerului, dl deputat Vasile Stan a solicitat unele precizări legate de recorelarea pensiilor, față de ceea ce a apărut în presă. Dl consilier Mezei a arătat că se va avansa acel tip de recorelare ce va corespunde și va putea fi susținut financiar după rectificarea bugetului asigurărilor sociale de stat.

Domnii deputați Marian Sârbu și Dumitru Buzatu au fost interesați de rata de înlocuire a venitului în proporție de 50%. Referitor la acest aspect, dl consilier Valentin Mezei a arătat că acest procent a fost ales pentru a face loc sistemului de asigurări private obligatorii. S-a subliniat că trebuie să se asigure un minim din sistemul public, restul acordându-se prin programe de asistență și sisteme complementare. Dl consilier Șeitan a arătat că noul sistem va cuprinde o serie de beneficii adiționale realizate doar printr-o administrare privată, precizând faptul că sistemul privat nu va mai depinde de evoluția demografică așa cum depinde actualul sistem de redistribuire în care raportul personal activ/pensionari nu mai face față susținerii lui financiare.

Dna deputat Smaranda Dobrescu subliniază importanța implementării sistemului de pensii private cu contribuție obligatorie, sistem care prezintă două aspecte pozitive:

- va scădea evaziunea privind plata contribuției;
- colectarea contribuției va fi făcută unitar.

Dl deputat Varujan Pambuccian arată că fondul public de pensii e strâns legat de existența unor fonduri private. În fondul public statul oferă niște garanții, fondul putându-se dezvolta pe investiții cu risc zero sau foarte mic. Cât privește fondurile private, domnia sa consideră că C.N.V.M. are un rol în impunerea unor condiții care să minimizeze riscul unor plasamente.

Dl deputat Teodor Gavrița recunoaște necesitatea redresării actualului sistem, dar instituirea obligativității contribuției de 8% la fondurile private i se pare o încălcare a unor drepturi individuale.

Dl consilier Șeitan arată că în România de astăzi sistemul de pensii trebuie să fie concurențial și strict controlat de un organism separat specializat. Niște sume adunate individual, pe termen lung, vor crea prin investire piața de capital românească.

Dl deputat Teodor Stanca propune sistarea discuțiilor generale și trecerea la discuții pe articole, propunere votată în unanimitate.

S-au discutat:

- art.1 - adoptat cu amendamente formulate de dl deputat Marian Sârbu;
- art.2 – adoptat cu amendamente formulate de dnii deputați Marian Sârbu, Dumitru Buzatu, Kerekes Karoly și Victor Barbăroșie

În partea a doua a ședinței s-a discutat propunerea avansată de grupul parlamentar PD ca dl Teodor Gavrița să îl înlocuiască în funcția de secretar pe dl George Șerban.

Propunerea a fost votată în unanimitate.

S-a supus dezbaterii punctul de vedere al Guvernului asupra propunerii legislative de modificare și completare a Legii nr.57/1992 privind încadrarea în muncă a persoanelor handicapate.

Dl deputat Dumitru Buzatu, ca inițiator, solicită amânarea discutării propunerii legislative pentru a putea prezenta o evaluare a costurilor aplicării ei și

a o discuta în paralel cu proiectul de lege al Guvernului având același obiect, care urmează să fie înaintat Parlamentului.

În final s-a hotărât ca dezbaterile celorlalte puncte înscrise pe ordinea de zi să fie amânate.

PREȘEDINTE

VALENTIN ADRIAN ILIESCU

SECRETAR

TEODOR STANCA